

Table with subscription rates: Trimestre: capital, Anos: en la idem, Trimestre: fuera de la capital, Anos: fuera de la idem.

Número suelto, 5 céntimos

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN WAD RÁS, 3, ENTRESUELO

LA ATALAYA

DIARIO DE LA MAÑANA

Table with advertisement rates: 1.ª plana 50 céntimos línea, 2.ª idem 25, 3.ª idem 10, 4.ª idem 5.

Sobre estos precios se hacen descuentos con relación al número de inserciones.

Pago adelantado

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN WAD RÁS, 3, ENTRESUELO

Año VIII.—Número 2.520

SANTANDER.—Martes 30 de enero de 1900

Teléfono número 139



PRIMER ANIVERSARIO DE

DOÑA MODESTA GUTIÉRREZ Y GÓMEZ

VIUDA DE DON WENCESLAO TORRE FALLECIÓ EL 31 DE ENERO DE 1899

Se desconsolados hijos, madre, hermanos, hermano político, primos, tíos y demás parientes

Ruegan á las almas piadosas encomienden su alma á Dios en sus oraciones, por cuyo favor vivirán agradecidos.

Todas las misas disponibles que se celebren en la parroquia de San Francisco mañana 31, serán aplicadas por el eterno descanso de la finada.

El Excmo. é Ilmo. s. n. Obispo concede 40 días de indulgencia por cada misa que oyeren, comunión que aplicaren ó cualquier oración que rezaren en sufragio de su alma.

Boletín religioso

SANTANDER.—Santos Martina, vg. y mr., Hipólito, m., Lismes ab. y Sabina.

CARLOS M. CONACHY

DENTISTA

Muelle, núm. 34, piso 2.º derecha

Banco Mercantil

La Junta de Gobierno de esta Sociedad de crédito ha acordado abrir cuentas de depósito á las personas ó sociedades que lo deseen.

Las cuentas podrán ser á tres ó seis meses, abonando el Banco un interés de 2 y 2/12 por 100 anual, respectivamente, según las instrucciones que se entregarán á los interesados al verificarse la apertura de aquellas.

Santander 30 de enero de 1900.—El Director interino, Ramón López Dóriga.

Peregrinación á Paray-le-Monial

El Boletín Oficial Eclesiástico publica la siguiente carta, que nuestro excelentísimo señor Obispo ha recibido.

Autun 8 de enero de 1900,

EXCMO. Y RMO. SR.:

La Exposición universal de 1900 traerá sin duda á París gran número de extranjeros. En las diversas partes del globo se organizarán caravanas de visitantes, atraídos hacia la capital de Francia por el deseo de ver y estudiar de cerca las maravillas del arte y de la industria, que se acumularán á orillas del Sena, y se ofrecerán en espectáculo al mundo entero.

¿No sería posible hacer que la religión sacase algún provecho de ese movimiento extraordinario?

Entre los viajeros que, desde ahora, estarán pensando á través los continentes ó los mares y venir á visitar nuestro país, ¿no habría algunos que se aprovechen con gusto de esta circunstancia, para acudir en religiosa peregrinación á algunos de nuestros más venerados santuarios; la basílica de Montmartre y Nuestra Señora de las Victorias en París, Nuestra Señora de Chartres, Nuestra Señora de Fourvière en Lyon, la Gruta de Lourdes en los Pirineos, Nuestra Señora de la Guardia en Marsella, etc., etc.?

Esos fervorosos cristianos, que dentro de poco nos vendrán de las naciones católicas, les ruego que inscriban en su itinerario Paray-le-Monial y la Capilla de la Visitación, donde tuvo lugar, hace dos siglos, la revelación del Sagrado Corazón de Jesús.

En un Breve pontificio, que me dirigí, hace tres años, Su Santidad el Papa León XIII, Paray-le-Monial es llamada la ciudad querida del cielo: «civitas gratissimum oppidum». En el año siguiente el gran Pontífice, alentando y bendiciendo á los hombres de celo y de piedad que preparaban en la misma ciudad la celebración de un congreso eucarístico internacional, declaraba que «después de Jerusalén, á ningún lugar del mundo le convenía mejor acometer tal empresa». «Allí es, en efecto, decía el Soberano Pontífice, donde Jesucristo, que en la institución del Augusto Sacramento había, por decirlo así, derramado á torrentes las riquezas de su amor, ha hecho brotar esas mismas riquezas de una nueva fuente, para esparcerlas con la mayor profusión, desde el momento en que reveló el culto de su Divino Corazón; y desde allí, principalmente por la cooperación de la Bienaventurada Margarita María Alacoque, ha extendido ese culto á la Iglesia universal.» (Brev. de 29 de marzo 1897).

Paray-le-Monial es, pues, con toda verdad, el lugar que, con Jerusalén y Roma, merece ser llamado «tierra santa», que los más altos motivos, sacados de los

principios mismos de nuestra fé, recomiendan á la veneración de los católicos.

Por otra parte, los católicos saben cómo, en circunstancias de fecha reciente, el Vicario de Jesucristo dejó oír su voz en toda la Iglesia, recomendando con instancia la devoción al Sagrado Corazón. Conviene hacer especial mención del acto de consagración de todo el género humano á ese Divino Corazón, prescrito por el Papa en el mes de junio de 1899, y que se llevó á cabo con toda solemnidad en el mundo entero.

¿No sería, pues, bendecido de Dios y de gran provecho á la humanidad, que los representantes de las naciones católicas se diesen cita en Paray-le-Monial durante el año 1900, y sobre todo durante el mes de junio, para renovar allí, en nombre de su patria respectiva, el acto de consagración?

No me parece necesario exponer detalladamente las razones que justifican semejante proyecto. Puestas han sido en evidencia en un reciente trabajo publicado por el Padre Cubé, de la Compañía de Jesús; trabajo que, si no me engaño, ha llegado á manos de V. E.

Debo de añadir que, antes de asociarme á este proyecto y de recomendarlo á la benévola atención de los señores Obispos, he cuidado de someterlo á la aprobación del Soberano Pontífice, y de preguntarle si sería de su agrado que las peregrinaciones internacionales á Paray-le-Monial viniesen á contribuir, por su parte, al aumento de frutos espirituales que debemos esperar del Año Santo y de la celebración en Roma del jubileo universal.

El Padre Santo se ha dignado comunicarme que aprueba y bendice este piadoso pensamiento.

Lleno, pues, de confianza, ruego á V. E. que, por los medios que juzgue más á propósito, lo dé á conocer á sus diócesanos.

Sería muy conveniente que en cada diócesis, bajo la dirección del Ordinario, se constituyese un comité de organización, cuyo presidente se entendiese con el sacerdote encargado por mí en Paray-le-Monial de arreglar todo lo concerniente á las peregrinaciones (días de llegada y permanencia, alojamiento, ejercicios piadosos, predicación, etc.). Ese sacerdote es M. Louis Gillot, doctor en Teología, canónigo honorario de mi Catedral, Superior de los Misioneros de la Basílica de Paray-le-Monial (Saone et Loire).

El me dará cuenta de las preguntas que se le dirijan por los presidentes de los comités establecidos en el extranjero.—Si fuese posible preparar con tiempo una peregrinación colectiva, compuesta de los representantes de todas las naciones católicas, reuniéndose en Paray-le-Monial el día mismo de la fiesta del Sagrado Corazón, viernes 22 de junio de 1900, procuraría, con la ayuda de Dios, presidir personalmente los ejercicios de ese día santo, y la renovación del acto de consagración del género humano de junio de 1899.

En el caso que V. E. viniese al frente de los peregrinos de su diócesis, le ruego que me avise oportunamente, á fin de prepararle hospedaje. Además le agradecería se sirviese honrar con su respuesta la presente comunicación, á la que pongo término ofreciéndole la respetuosa expresión de mis sentimientos afectuosos en Nuestro Señor Jesucristo.

ADOLFO LUIS ALBERT, Cardenal Perraud, Obispo de Autun.

Los RR. Párrocos y ecónomos harán que la carta precedente llegue á noticia de sus feligreses; y los que deseen acudir como peregrinos á Paray-le-Monial pueden dar su nombre en esta Secretaría de Cámara y Gobierno del Obispado, ó dirigirse al M. I. Sr. D. Manuel Gómez Adanza, Deán de la Santa Iglesia Catedral, que, como Presidente del Comité para el Solemne Homenaje á Jesús Redentor, ha sido designado por nuestro Rmo. Sr. Obispo para arreglar, de acuerdo con el delegado del Emmo. Cardenal Perraud, todo lo concerniente á la peregrinación.

LICDO. CRISANTO RODRÍGUEZ CASANUEVA, Canónigo-Secretario.

Album público

LA INFANCIA

Cielos azules,—nubes de nácar, limpios celajes—de oro y de gran; campos floridos,—verdes montañas, valles amenos,—cumbres lejanas, ricos paisajes—de sombras vagas, que misteriosos—pinceles trazan; luces que vienen,—luces que pasan; nidos que pían,—aves que cantan; ángeles bellos—de blancas alas, sueños de oro,—cuentos de hadas; días risueños,—noches calladas en que discurrían—negros fantasmas; ecos del aire,—voces del agua, mucha alegría,—mucha esperanza, pocas tristezas—y algunas lágrimas; esa, hijo mío,—flor de mi alma, esa es tu vida,—esa es la infancia.

SELGAS.

Ingléses y boers

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 29 (Varias horas) Parte de Buller

Dicen de Londres que el general Buller comunica que al abandonar el general Warren á Spion Kop, juzgó inútil un segundo ataque y le ordenó que se retirase al Sur del Tugela.

Añade Buller que Warren realizó esto sin sufrir ninguna pérdida.

Otras noticias

Despachos de procedencia boer dicen que el día 24, cerca de Ladysmith, dejaron los ingleses en el campo de batalla 1.500 cadáveres.

El general Buller, que se hallaba atacado de fiebre, se encuentra ya restablecido. Los boers montan piezas en Spion Kop. Considérase imposible que los ingleses puedan levantar el sitio de Ladysmith.

Telegramas particulares dicen que la división de Warren ha quedado aniquilada.

Los soldados ingleses

Comunican de París que según informes de los periódicos de Irlanda, numerosos oficiales irlandeses escriben diciendo que los soldados ingleses se hallan en completo estado de disciplina, hasta el punto de haber llegado á disparar contra sus jefes en los últimos combates.

Añaden las cartas que el general Methuen corre peligro de ser fusilado por sus mismas tropas.

En Londres según telegramas recibidos de aquella capital, circulan rumores muy graves.

Se asegura que los soldados ingleses del Natal se han sublevado contra los jefes y oficiales acusando á estos de ser ineptos para dirigir á las tropas al combate.

En el «War Office» que está lleno de curiosos que han acudido á informarse, se niega la noticia aquella.

Los periódicos se hacen eco de ella con toda clase de reservas.

Parte boer

De Berlín dicen que se ha recibido en aquella capital el texto del parte que el comandante general de los boers ha dirigido al gobierno del Transvaal.

Refiere que hubo cinco días de incesante batalla para recuperar las posiciones de Spion Kop.

Los combates fueron horribles. La infantería inglesa y los fusileros de Dublin subían las colinas á pecho descubierto, protegidos por la artillería.

«Cargaron á la bayoneta, dice el parte, pero era tan espantoso el fuego que sobre los ingleses hacíamos, que éstos caían como las mieses cortadas por la hoz.

En la primera trinchera quedaron 150 ingleses.

Izaron bandera blanca y entregaron las armas. El parte del comandante general boer termina diciendo: «Dios sea loado, aunque tuviéramos que sacrificar muchas preciosas vidas.»

EL CORRESPONSAL.

Ayuntamiento

Ayer celebró el Ayuntamiento sesión ordinaria, bajo la presidencia del señor Horga.

Se leyó el acta de la sesión anterior y fué aprobada.

Se da cuenta de una solicitud del Banco Mercantil, para avanzar diez metros la construcción del edificio que se propone levantar en la calle del Martillo.

Se concede una prórroga de quince días al contratista de las obras del lavadero de Peñacastillo.

Se nombrados: interventor de Consumos don Juan Manuel del Campo, por 17 votos; escribiente de la sección de Consumos don Lorenzo Gorchastegui, por 16 votos, y consejero del Matadero don Domingo Prieto, por 16 votos.

Queda aprobado el informe á la Hacienda en los expedientes de concesión de terrenos parcelarios en Monte.

Se concede á don Jesús Escobio un terreno sobrante de vía pública en Monte.

Vuelve á la comisión el informe sobre la solicitud presentada por doña Francisca Gómez para construir una casa en la calle Alta, número 16.

Es denegado el Tránsito Urbano un apartadero. Se autoriza á don Ramón Almitage para hacer la cesión de un terreno en Orliego á don Gumersindo. Se acuerda proveer de uniformes á los camineros y jardineros municipales.

Quedan sobre la mesa el informe favorable á la solicitud de don José María Quijano, que pide una marisma al Sur de Maliaño y de la Isla del O'eo, y otro favorable á la Hacienda en cuatro expedientes de venta de terrenos en Monte.

Queda sobre la mesa el acta de la subasta de 700 metros cúbicos de grava.

Se aprueban las cuentas de obras hechas por administración, durante la semana, que importan 877'59 pesetas.

Se aprueba la rectificación de las listas de electores para compromisos.

Quedan sobre la mesa el informe sobre el proyecto de tranvía por la carretera nueva de Maliaño, solicitado por don Heraclio Soto y don Leonardo Corcho, y el acta de la subasta del lavadero.

Se concede una plaza de fogonero de bomberos municipales á Eduardo Garae, por 17 votos.

Se acuerda anunciar la vacante de un oficial de limpieza pública, y sacar á nueva subasta, por cuatro días, la conducción de cadáveres pobres al cementerio de Orliego.

Retirar de la vía pública en el centro de la población, los puestos de venta.

Conceder una urna cineraria á don Edeasio Marijuan.

Se levanta la sesión.

DE BILBAO

29 de enero de 1900.

El temporal

El temporal que ayer reinó en Bilbao fué horroroso.

El agua cayó á torrentes y las calles quedaron inundadas.

Un fiero viento que se levantó en las primeras horas de la tarde dificultó el tránsito por la vía pública.

En la madrugada de hoy el temporal arreció de tal manera que no se recuerda otro semejante.

Hubo una granizada horrible, tanto que las calles quedaron cubiertas por una capa de más de un dedo de espesor.

Ya entrado el día amainó el temporal, pero el cielo entoldado indica que aquel no tardará en reaparecer.

Un incendio

A las seis próximamente de la tarde de ayer se declaró un incendio en la casa que don Ramón Olivarría posee en Las Arenas frente á la estación del ferrocarril de aquella barriada.

El fuego comenzó en la bohardilla del edificio, y debido al fuerte viento que reinaba, tomó aquí pronto gran incremento.

Desde el primer momento, los vecinos de Las Arenas bajaron con todas sus fuerzas para conseguir dominar el voraz elemento.

De Portugalte mandó el ayuntamiento una bomba que apenas pudo funcionar por falta de agua.

Como los hilos del teléfono urbano estaban rotos, no pudo comunicarse la noticia á Bilbao ni solicitar el ayuntamiento mandas las bombas.

La casa del señor Olivarría ha quedado reducida á cenizas, habiéndose conseguido no poco con aislar las casas colindantes para que no se propagase el incendio.

La casa estaba asegurada y se han sacado la mayor parte de los muebles de los vecinos.

Afortunadamente no han ocurrido desgracias personales.

CORRESPONSAL

Alcance postal

Noticias de la guerra

El corresponsal de la Agencia Laffan, en Pretoria, comunica el texto de los mensajes dirigidos á los habitantes de Orange y Transvaal por Mr. Steyn y Krüger, con fecha 16 de diciembre último:

Dice así el mensaje del Presidente Steyn: «Respetables oficiales y burghers: No debemos dejar de dirigir preces al Cielo, testimoniándole nuestro agradecimiento por el auxilio que nos ha prestado ahora, ni hemos de cesar las alabanzas á la bravura demostrada por los burghers que están luchando contra las abrumadoras fuerzas del enemigo.

Sin embargo, mi deber es recordaros á todos que únicamente podemos esperar la ayuda de Dios existiendo la cooperación más eficaz entre nosotros, cumpliendo cada cual consecuentemente sus deberes.

He sabido con disgusto que en una de las últimas batallas solo combatieron 1.000 orangistas, y hubo un gran número de burghers que permanecieron en sus casas, mientras sus hermanos resistían, y aun llegaban á derrotar al enemigo.

Me consideraría indigno del cargo que ejerzo si no os recordara que hechos semejantes pueden conducirnos á un resultado desastroso para nuestras libertades y para nuestros hermanos en campaña.

También debo recomendar á los burghers la más estricta obediencia á sus condeudados que ostentan cargo en el ejército, y reciprocamente los oficiales deben acompañar y sostener á los soldados en el campo de batalla.

Si así lo hacéis, no hay duda que el Dios de nuestros mayores nos nos otorgará y nos otorgará en definitiva la victoria.

Recordad que nos batimos por todo lo que nos es más querido.

Que las próximas batallas sorprendan á cada uno en su puesto. Tal es mi ferviente deseo.—Firuado.—Steyn.»

El mensaje de Krüger dirigido á Steyn está concebido en estos términos: «Honorable señor y hermano: Los momentos actuales son lo bastante decisivos para que yo no permanezca en silencio.

Su Honor debe hacer presente á todos los oficiales y burghers que, si deseamos conservar nuestra independencia, libertando al país del enemigo, debemos, aun á costa de nuestras vidas, determinar-nos á hacer una resistencia firmísima, á permanecer en la lucha hasta asegurar la victoria.

Que el Señor está con nosotros, lo demuestra que el enemigo cuenta sus pérdidas por millares, mientras que ejército republicano sólo ha experimentado algunas bajas.

Abandonar la defensa de nuestra causa, fuera insigne cobardía.

Me ha causado pena saber que la falta de cooperación ha obligado á algunas fuerzas á evacuar ciertas posiciones.

Por mi parte he de decir que, á no impedirme mi avanzada edad, ya me hubiera reunido en los campos de batalla con mis propios hijos.

Su Honor debe dirigir y aconsejar sin descanso á los combatientes. Se acerca ese instante decisivo de la lucha en el que ha de probarse si debemos rendirnos ó no ante los ingleses.

Yo creo que, de todos modos, no hay que pensar en la entrega de la patria, aunque nos cueste la vida de nuestros hombres disponibles. Resistir hasta morir militares y burghers. Pedidos que así lo hagan, en nombre del Señor, y decidid que tengán en El plena confianza, pues, al fin y al cabo, la victoria estará de nuestra parte.—Krüger.»

Según The Globe, la plaza de Mafeking ha sido socorrida gracias á la marcha hacia el Sur del co-

ronel Plumer, con sus tres trenes blindados y el regimiento de matabeles.

Se juzga muy importante haber conseguido reunir este núcleo de fuerzas inglesas en Mafeking, siendo esta plaza de una importancia estratégica tan grande, que fué elegida como punto de partida para la incursión de Jameson.

Sin embargo, la noticia de la llegada del coronel Plumer á Mafeking necesita confirmación, pues desde Gaborone, donde últimamente se había señalado su presencia, hasta Mafeking, hay una distancia de 146 millas, con la vía férrea cortada y dominada en varios puntos por fuerzas boers.

Un corresponsal en Ladysmith comunica con fecha 17 á un periódico interesantes detalles respecto á la conducta y modo de combatir de los boers.

En el combate del día 6 fué herido y aprisionado un soldado de huáres.

Los boers le dejaron en libertad y le enviaron al campamento inglés, después de haberle curado y facilitado provisiones.

Un soldado del regimiento de Gordon-Highlanders fué aprisionado frente á Ladysmith y permaneció todo el día bajo la custodia de un viejo soldado boer.

Observó que los boers permanecían tranquilos, á pesar de seguir el combate. Grupos de ellos se dirigían de cuando en cuando al lugar de la pelea y al abrigo de las rocas y montuosidades hacían fuego lentamente.

Después de un par de horas de tomar parte en la acción eran relevados por otros.

Según el periódico The Star, de Londres, las pérdidas de la división Warren en la defensa y retirada de Spion Kop ascendieron á 800 muertos y 1.500 heridos.

A estas bajas hay que añadir las ayer dadas á conocer por el despacho del general Buller, á saber: 30 muertos, 165 heridos y 31 prisioneros, que correspondieron, no á las fuerzas de Warren, sino á las de la brigada Lyttelton, que cooperaba con aquellas.

Se comprende la ansiedad inmensa con que se esperaban los datos completos referentes á las jornadas del 18 al 25, cuyo resultado se considera ya como un desastre inmenso.

Los periódicos alemanes, además de dar por cierto que los boers se han apoderado en los últimos combates de 17 cañones ingleses, dicen que la lucha se extendió por toda la línea de éstos, los cuales se vieron obligados á reparar el Tugela.

Que la acción fué muy sangrienta probalo el número de bajas conñesadas hasta ahora por el War Office, de Londres; que si el general Warren hizo subir artillería á Spion Kop y han caído las piezas en poder del enemigo es muy verosímil, pues en una retirada de noche y por aquel fragoso terreno sin caminos, no sería fácil transportar los cañones—que, para celmo de males, no era de monaña, sino rodados—, y sólo á fuerza de brazos y con el auxilio de prolongas han podido ser elevados hasta aquellas alturas.

Y que el general Buller y Warren no han reparado el Tugela puede que lo tengan que reparar, tampoco es increíble, pues una vez fracasado su plan para socorrer á Ladysmith, nada tienen que hacer allí donde están, como no sea exponerse á que el enemigo extienda y una más sus líneas, bloqueándolos materialmente entre ellas y el río, y con el riesgo de que una expedición audaz de aquel, aunque sea en corto número, les incomunique con su base de operaciones.

¿Cómo logrará salir de esa situación? Pronto lo hemos de ver.

DIARIO DEL AÑO SANTO

TOMADO Y FIELMENTE TRADUCIDO DE LA REVISTA ROMANA

«La Civiltá Cattolica»

5.—Para dar á nuestros lectores una idea de las pruebas de obsequio al amor del mundo católico al Padre Santo León XIII, reproducimos los siguientes párrafos del Observatore Romano:

«Además de los telegramas de los Soberanos, Príncipes, y personajes distinguidos, llegados al Padre Santo para felicitarle el principio de año, muchísimos otros han venido y siguen viniendo, no sólo de Europa, sino también de todas las partes del mundo, y hasta de las más remotas Misiones, con felicitaciones á Su Santidad y hermosas relaciones de las obras establecidas para ganar el Jubileo del Año Santo.»

«Pero lo que ha sido de mayor consuelo para el corazón del Augusto Pontífice es el ver con qué entusiasmo todo el mundo católico, adhiriéndose á sus deseos, ha tomado parte en las funciones del tránsito del año 1899 al 1900. Compañías religiosas, Seminarios, colegios, institutos, Comités diocesanos y parroquiales, asociaciones, cofradías, Misiones y ciudades enteras y varios países han dado gracias al Señor por los beneficios recibidos, entonando con solemnes funciones himnos y cánticos á Jesucristo Redentor, asistiendo al Santo Sacrificio de la Misa celebrada por los Príncipes de la Iglesia, por los Obispos, Prelados, Vicarios Apostólicos, y acercándose con edificante piedad y devoción á recibir, en número extraordinariamente grande, el Pan de los Angeles. El movimiento y la animación de la ciudad, en aquella noche tan deseada, ha sido increíble, y las descripciones remitidas son sobrepasarla conmovedoras.»

«Plegue á Dios que tantas y tan fervorosas oraciones, elevadas á Su Trono por todos los católicos para el bien de la Santa Iglesia, logren todo aquel fruto que de ellas esperan el Padre Santo y el Mundo católico.»

6.—El 5 de enero, al mediodía, el Padre Santo en la sala del Trono recibió benignamente á una diputación de la Asociación Católica Obrera de San Joaquín, la cual, sobre un cofre de terciopelo encarnado, presentó á Su Santidad un bello ramo de oro, regalo de los obreros católicos italianos como recuerdo del Año Santo. Es de una exquisita hechura, riquísimo y modelado á la manera de Cellini, trabajo de la Compañía Lanfani. El presidente de la diputación, conde Caterini, leyó una humilde y afectuosa dedicatoria, á la cual Su Santidad se dignó contestar con el siguiente discurso, leído por monseñor Misciattelli, su Camarero secreto:

«Con ánimo agradecido aceptamos el don del cáliz de oro, que nos ofrecéis en nombre de los obreros católicos italianos; y Nos congratulamos de ver el feliz resultado del noble y generoso propósito de la Asociación Obrera de San Joaquín. La condición de las clases obreras ha despertado siempre en Nos una gran solicitud; mayor aún después con la publicación de Nuestra Encíclica Rerum Novarum. Hace ya cerca de dos lustros, casi todos los años, tenemos el consuelo de dirigir Nuestra palabra á muchedumbres de peregrinos obreros, que vienen á ofrecernos su homenaje; y experimentamos una viva satisfacción cada vez que Nos es dado comprobar los sentimientos de su afecto al Romano Pontífice, y de su adhesión á las enseñanzas que de El dinamán. De este afecto y de esta adhesión Nos dan una hermosa prueba, por vuestro medio, los obreros católicos italianos al comenzar el Año Santo, y Nos sacamos de ahí los más lisonjeros auspicios.»

«Oh! si se resuelven así en su corazón á atenerse con todo esmero á las normas por Nos dictadas, que son las del Evangelio; sí, cerrando constantemente sus oídos á los falaces atractivos de los principios subversivos, mantienen siempre á salvo el

carácter de obreros católicos; entonces verdaderamente convertían siempre el hierro en oro: porque el modesto trabajo de sus manos, cristianamente sostenido y bendecido por Dios, será la verdadera fuente de riqueza para sus familias, un elemento vital de interés y de orden público, un elemento espiritual de méritos para la salvación de sus almas.

Y ahora es muy justo que nuestros deseos sean satisfechos; y mañana, fiesta de la Epifanía del Señor, si Dios quiere, celebraremos la Santa Misa con nuestro cántico. Ofreciendo en él la Hostia de paz y de amor, rogaremos por todas las clases obreras. Para las católicas imploraremos de Dios la santa perseverancia; para las otras el retorno a los saludables principios de la religión y del bien obrar. Presagio entre tanto de estos escogidos favores y prenda de Nuestro paternal afecto, recibid la Apostólica Bendición, que os damos de corazón, á vosotros, aquí presentes, á todos los obreros católicos y á sus familias.

Terminado el discurso y presentado el cántico á Su Santidad, el Padre Santo se dignó observarlo atentamente, haciendo grandes elogios de un trabajo de arte tan precioso; y repitió que el día siguiente, celebrando con él la Misa, rogaria por las Asociaciones Católicas Obreras y por todos los obreros, pidiendo al Señor que sobre ellos derramase en su más escogida gracia. Luego, levantándose en pie, dió á todos la Apostólica Bendición.

EN EL SANTISIMO CRISTO

Mucha, muchísima—al extremo do no caer en el templo—es la concurrencia que á diario acude á la parroquia del Santísimo Cristo, en el que, como ya hemos anunciado, obsequia con una solemnísima novena á su Excelta Patrona, la archicofradía de Nuestra Señora del Peripeto Socorro.

No es de extrañar para nadie, pues es bien sabido el crecidísimo número de fieles devotos y servidores de la Virgen, que con ferviente culto la honran bajo tan piadosa y consoladora advocación.

Mucho realiza esos cultos la arrebatadora elocuencia del reverendo Padre López, Superior de los Padres Redentoristas de la residencia de Pamplona.

Vamos á exponer algunas de las principales ideas expuestas en el sermón de anoche por este sabio y virtuoso religioso y elocuente y persuasivo orador.

Lo sirvieron de texto las siguientes palabras: «Homo cum in honore esset, non intellexit; comparatus est iumentis insipientibus, et similis illis factus est.» (De los salmos de David).

Hizo en el exordio un resumen del sermón del día anterior, diciendo que la sumisión á la ley Divina y á toda otra ley que dimana de esa ley divina, eleva, ennoblece y honra al hombre. Resumió el concepto de la libertad, que expuso en la noche anterior, diciendo que la ley conserva y ordena la libertad, la hace fecunda y la corona con la victoria.

Afirmó que la desobediencia á la ley rebaja, envilece, deshonra y degrada al hombre, probando que la falta de sumisión á la ley, le hace esclavo de su pequeñez. Se extendió en este punto; asintió que en el hombre hay dos principios que le mueven á obrar; la naturaleza y la gracia, ó sea, la carne y el espíritu; que cuando es impulsado por la gracia, camina por la senda del deber y de la virtud, todo marcha bien en el hombre, reina en él la armonía más perfecta, es libre, con la libertad de los hijos de Dios. Entre estos dos principios hay la lucha de que habla el Apóstol: «La carne lucha contra el espíritu y el espíritu contra la carne.» Si se deja llevar de los estímulos de la carne, muere; pero si por el contrario, con el espíritu mortifica esos apetitos de la carne, vive, vive el corazón, vive la inteligencia, todo cobra vida en el hombre: la fe, las obras, etcétera.

Probó con ejemplos prácticos los dos extremos de su afirmación, como lo sucedió con 500 Hijas de la Caridad, en Méjico, á quienes en el año 1800, se les dió á elegir entre estos dos términos: ó despojarse de sus tocados y renunciar á su estado de vida ó sufrir la expatriación y el destierro.

Todas, menos una, haciendo recto uso de su libertad, dijeron que no sólo fuera de Méjico, sino al fin del mundo, si fuera preciso, irían, antes de hacer tal cosa, que se las exigía en nombre de la libertad, del progreso y de la independencia.

Ridicenció el orador esta libertad, progreso é independencia de los sectarios, que la entienden como la entendián, con la proclamación de los derechos del hombre, los revolucionarios franceses, y como la entienden hoy muchos que se dejan llevar de sus pasiones.

Después imaginó un diálogo entre un sacerdote y á periodista de los que, por el vil interés, se hacen eco en su periódico y defensores de todas las libertades.

Se le demuestra fácilmente que eso es pecaminoso y vitando, pero la ley de la materia, el vil interés, ó otros móviles, les retienen aprisionados entre sus redes.

Terminó el orador con una ferviente súplica á la Virgen.

Mucho conmovió al numerosísimo auditorio el R. P. Pedro López, arrebatando, y convenciendo con poderosas razones, expresadas con sencillez y con la unción del apóstol.

CUENTOS PROPIOS

Buscando blasones

(CONCLUSIÓN)

En estas y otras, llegó el coche á la puerta de la casa, y la familia quiso entrar toda en el carruaje, mas el padre advirtió la mala disposición de los caminos que tuvieron que atravesar y se convino en que se quedara en casa la señora de Riquieto y partieran al reconocimiento el padre y los dos hijos, acompañados que los tres por un inmenso volumen de heráldica que don Diego pensaba consultar por el camino. Su hijo iba provisto de lapicero y papel abundante para tomar detalles, y en cuanto á la joven, sólo se acompañaba de una sombrilla.

El coche partió al fin y en él, encajonados, partieron también los tres ya ilustres miembros de Riquieto, orgullosos y emocionados á la vez. Todo les llamaba la atención; se veían una pared derruida, se les figuraba ver un escudo en cada sillar, y si tenía un muro algo de hiedra, creían ver los rostros de sus antepasados aomados por entre las tupidas hojas. Ni el más insignificante pedazo de piedra pasaba inadvertido á sus ojos, pues el libro de heráldica, abierto de par en par, les iba llamando la atención hacia todo lo que tuviera carácter de abandonado ó antiguo.

Por fin, descubrió don Diego un grupo de casas viejas á gran distancia de la carretera, y avisándole á sus hijos, quedó la familia de Riquieto contemplando como en éxtasis aquel rincón de la tierra, una, á no dudar, de sus ilustres huesos. El carruaje paró, y bajándose de él la familia, quedóse el vehículo en la carretera esperando, supuesto que no podía andar por aquellas cañadas, y el aristocrático grupo emprendió la marcha; el padre y el hijo delante, cargados con el volumen de heráldica, y detrás la niña con su sombrilla abierta, pues como era una tarde de agosto, el calor apretaba de firme, y la luz del astro que le producía, resaltaba de tal modo sobre el verde del campo, que obligaba á cerrar los ojos.

A los pocos pasos, don Diego y su hijo no podían ya con el volumen; que parecía que aquellos escudos encajados en papel se habían convertido en verdaderas piedras atrozmente pesadas. El calor, por otra parte, les molestaba atrocemente, y las gotas de sudor que corrían por sus manos, anunciando la perniciosa encarnación que servía de forro al libro, destentaban de tal modo, que al poco tiempo de caminar, llevaban padre é hijo las manos como si las hubieran metido en un cacharro de pintura roja. Pero el afán de encontrar lo que buscaban les daba ánimos para seguir su camino, preguntando á cada paso á los labradores que por allí trabajaban, la dirección más recta para llegar al pueblo. Los sencillos aldeanos no podían menos de admirarse de aquel grupo tan original, y les contestaban como sabían, fijándose mucho en ellos, cosas estas que llenaban de orgullo á don Diego, que ya consideraba á aquellas gentes como vasallos suyos.

Cada vez sudaban más y cada vez tenían más deseo de llegar y contemplar de cerca aquel rincón de sus bueles, donde, sin duda alguna, se habrían verificado batallas y desafíos y la demás del caso por defender un apellido ó por haber dejado de saludarse dos caballeros. Allí verían los muros que guardaron las personas de sus antepasados, que seguramente estarían viéndolos ahora á ellos buscar con ahínco aquellas «vidas reliquias» y los bendecirían al ver otra vez á sus descendientes en plena posesión de sus apellidos y títulos.

Todo esto iban pensando los tres personajes, olvidados ya el padre y el hijo del peso del volumen y de la mala calidad del forro.

Por fin, apareció junto á ellos la primera casa del pueblo, que les aliento sobre manera, y apretaron el paso, hallándose enseguida en el centro de la barriada. Sentáronse á descansar sobre el mullido suelo, y colocaron á sus pies el volumen, símbolo de su ilustre linaje y admiración de cuantos por allí pasaban, hasta el punto de que, parándose uno y después otro, á los pocos momentos de estar sentados los tres Riquietos, se hallaron rodeados de una porción de gente de todas edades y sexos, que parecían vasallos prestando juramento de sumisión y respeto á su nuevo señor.

Lo primero que hizo don Diego fué preguntar á las pasmadas gentes el sitio donde se hallaba la casa que buscaban, dándoles para ello las señas que él le dió la lechera. Pronto recibió el hablador los datos que pedía, pues todos eran á hablarle y á indicarle el sitio donde se hallaba.

Levantáronse los tres Riquietos y, después de mandar á uno que cargase con el libro, marcharon en busca de la oculta mansión, seguidos de toda aquella gente, que se fué tras ellos llena de curiosidad. Anduvieron bastante por entre casas y malos caminos, parándose delante de cada escudo que veían, poniendo el volumen de heráldica en el suelo y empezando á confrontar dibujos y cosas que dejaban más y más extrañada á la gente que con ellos venía.

Después de mucho andar, metiéronse por una calleja y divisaron á lo lejos una casita medio derruida, que dijeron todos los de la comitiva ser la que buscaban. Y en tanto, el calor apretaba, haciendo sudar á todos, especialmente al que llevaba el volumen de heráldica, que ya iba sin duda pesando de haber aceptado el contrato, como lo iban muchos de la comitiva de haber seguido á la ilustre familia.

Pero al fin llegaron enfrente de la casa y se prepararon los unos á mirar y los otros á reconocer el solar de su nobleza. Don Diego fué el primero que saltó una paredilla que hacía guarda á la casa, y todos saltaron tras él, incluso la niña de Riquieto, que saltó en brazos de su hermano. Enseguído se procedió al reconocimiento interno del edificio, pues el escudo, por estar en la fachada opuesta, le dejaron para lo último, y don Diego, seguido de sus hijos y de algunos del grupo, hizo su entrada casi triunfal en la morada de sus nobles abuelos. Subieron los exploradores una angosta escalera, toda apollada, que les condujo al primer piso de la casa, en el cual sólo había las paredes, y éstas muy destaraladas. Sa compañía de una habitación grande y de tres más pequeñas, pero vacías todas ellas y sin señales de tener reliquias guardadas. Después fueron al desván, que era todo lo que quedaba sobre el primer piso, y no vieron nada absolutamente, sino eran telarañas y polvo.

Bajaron de nuevo y, llegados á la puerta, decidieron ver lo que les interesaba, que era el escudo, para lo cual mandaron llevar el libro que destinaba, á fin de evitar confusiones. La emoción que sentían era grande. Iban á ver la ejecutoria de ese rancio apellido de Riquieto. No era cosa de juego, por lo tanto; y así don Diego, mandando hasta con despotismo á la gente que les seguía, como si les considerase ya sus feudatarios, iba orgulloso y decidido á proclamarse rey y señor de aquel barrio. Sus hijos, por otra parte, estaban haciendo el papel de príncipes herederos, mirando con altivez á los altos y ofreciendo protección á los bajos.

Después de grandes esfuerzos, lograron abrir una enroñada puerta que comunicaba con el otro lado, y salió el ejército al campo y elevaron todos sus ojos á la fachada, en la cual sobresalía una piedra rectangular, pintada de medio abajo de un color amarillento, y en cuyo centro se destacaba una R negra. La familia de Riquieto se estremeció un momento y se puso enseguida á contemplar con avido aquel dibujo, que sin duda alguna representaba su nobleza de sangre y su superioridad sobre el vulgo.

Ya examinado el escudo en sus menores detalles, don Diego con mucha majestad tendió el volumen en el suelo y comenzó á hacer señas y comparaciones, mientras su hijo dibujaba en un papel y la joven miraba á uno y á otro y la gente á los tres.

Cada mirada de don Diego al escudo iba acompañada de una sonrisa, prueba evidente de que veía confirmadas sus suposiciones, cosa que alegraba en extremo á sus hijos y hacía psmar cada vez más á los testigos de aquella comedia.

Después de un largo rato de silencio por parte de la familia, se levantó el padre con aire de triunfo y dijo mirando á los pasmados aldeanos: «Es ya hora de que lo sepáis. Este escudo y esta casa es la cuna de la ilustre familia á que yo pertenezco y á la cual debéis toda obediencia.

Los oyentes se quedaron parados con aquella entrada que tuvo el caballero, el cual siguió después: «¿Veis ese río amarillento y tranquilo y esa R negra? Pues eso quiere decir Riquieto, que es mi apellido.

Una carrojada respondió á esta explicación, y uno de los del grupo dijo, acercándose al señor feudal: «En esta casa he vivido yo hace tres años y esa R la puso mi chico, que se llama como yo, Ramón, y en cuanto al río ese... ¡es el color de la piedra!...»

MATICA.

POR LOS BOMBEROS

PARA EL PARQUE

Cantidades suscritas hasta la fecha para la construcción del parque de bomberos voluntarios: Suma anterior, pesetas, 93.632 pesetas. Don Eugenio de la Pedraja (donativo), 250; don Luis L. Dóriga, 500; don José María L. Dóriga, 500; don Eduardo Presmanes, 100; don Simón Ignacio; 100; don Emilio Botín (donativo), 250; don Joaquín Cortiguera, 100; don Agustín Cortines, 1.000; don José María Avendaño (donativo), 200; don Ricardo Rivero (idem), 25; don Martiniano Gutiérrez, (idem), 150; don Francisco J. González, 200; doña Paulina Gutiérrez, viuda de García Gómez, (donativo), 100; don Francisco Tafall, 10; don Demetrio Rivero, 50; don Manuel Reyes, 50; don Juan Knodgen, 50; lmo. señor Obispo (donativo), 500; doña Fulgencia Fernández (idem), 100; don Angel Delgado, 50; Sencoral del Banco de España (donativo), 5.000; Compañía de Madaras, 500; don Manuel Angel López Hoyos, 250; Santiago López Hoyos, 250. Total suscrito hasta la fecha, 103.717 pesetas.

En la lista de suscripción publicada últimamente se apreciaron las partidas de 500 y 100 pesetas suscritas respectivamente por los señores Calvo Plaza y Compañía y E. Gibelins, siendo los señores que suscribieron las mencionadas cantidades D. V. Villafranca y Calvo, y O. A. Erhardt y Compañía.

Rectificación

En la lista de suscripción publicada últimamente se apreciaron las partidas de 500 y 100 pesetas suscritas respectivamente por los señores Calvo Plaza y Compañía y E. Gibelins, siendo los señores que suscribieron las mencionadas cantidades D. V. Villafranca y Calvo, y O. A. Erhardt y Compañía.

Una carta

Santander 29 de enero de 1900

Señor Presidente del Consejo de Administración del cuerpo de bomberos voluntarios de esta capital: Muy señor mío: El excelentísimo señor Gobernador de este Banco, á quien el conocimiento de la invitación que el Consejo de la digna presidencia de usted se sirvió dirigirme, con el fin de que el Establecimiento contribuyera á la suscripción de obligaciones para la construcción de un parque con destino al citado Cuerpo, me ha autorizado para que entregue la cantidad de cinco mil pesetas, como donativo para el objeto indicado.

Lo que tengo verdadera satisfacción de participar á usted, rogándole se sirva hacerle presente á la digna Corporación que preside, y con el mayor gusto en reiterarme de usted muy atento seguro s. q. b. s. m., el Director, Matías Torre.

Creemos que nadie dejará de apreciar en lo mucho que vale el generoso desprendimiento del Banco de España, en que, seguramente, no habrá tenido escasa parte el dignísimo Director de esta Sucursal don Matías Torre, tan apreciado en esta capital.

UNA PALABRA QUE LO ES TODO

Si algún sabio llegara á compendiar toda su ciencia en una sola palabra, en forma que con esa palabra se supiera todo, hablaríase en el mundo entero de su ciencia como de una maravilla.

Nosotros, los cristianos, tenemos la dicha de poseer una palabra en la cual se encuentran escondidos todos los tesoros de la sabiduría y del saber (Col. II, 3.), palabra que contiene, además, el arte de la vida (S. Juan I, 4.), y esa es la palabra Jesucristo.

En ella estudiaron los Apóstoles, los Padres de la Iglesia, los inspirados maestros. Todo cuanto ellos aprendieron y enseñaron, no es otra cosa que la ciencia de esa palabra. Nadie, sin embargo, ha logrado agotar nunca el caudal que oculta, como no podría agotarse tampoco el agua del océano, por mucho que uno bebiera de ella. De esa palabra fueron cobrando los santos acrecentamiento en toda perfección, y fortaleza para sus hechos de gigantes, del modo que la tierna criatura va absorbiendo su vida del pecho de la madre. A esa palabra fueron dueños, Pablo de su ardiente celo por las almas, Lorenzo de su invencible constancia, y Agueda de su candor. De la riqueza de ese tesoro obtuvieron Isabel y Vicente de Paul las sumas insigntables para sus obras de caridad, cuando todos los manantiales terrenos se hallaban secos.

De no haber tenido esa palabra, hubieran estado tan en hielos, tan débiles y tan pobres como nosotros que, para desgracia nuestra, confiamos en la sabiduría y fuerza propias. Si nosotros supiéramos aprovecharnos de la luz, de la eficacia y de la riqueza de esa palabra, seríamos capaces de ser iguales que ellos. No hay sabiduría, ni vida, ni salvación, sino en la sola, eterna y divina palabra que se nos comunica bajo el nombre de Jesús (Hechos I, Ap. IV, 12.).

FR. ALBERTO M.ª WEISS, O. P. Traducido del alemán por C. P.

Bibliografía

Guerra Hispano-Americana.—Colección de documentos referentes á la Escuadra de operaciones de las Antillas, ordenados por el contralmirante Pascual Carvera y Topete.—El Ferrol.—Imprenta de El Correo Gallego, 1899.

La escuadra del almirante Cervera, por el capitán de navío don Victor M. Conces y Palau, comandante que fué del crucero acorazado Infanta María Teresa y jefe del Estado Mayor de aquella escuadra en el combate naval de Santiago de Cuba, vicepresidente de la Sociedad geográfica de Madrid.—Madrid.—Librería de San Martín, editor, Puerta del Sol, 6.

Hé aquí dos libritos que debían leer y meditar todos los españoles de buena fe, todos los que peroraban en casinos y cafés, antes y después del combate, todos los que hablaban con gran calor y copia de datos de cosas que no entendían, que es de lo que hablamos con más frecuencia en todos los españoles. Léanlos, léanlos sin prejuicios y verán cómo estuvimos injustos al juzgar al almirante Cervera y á los dignos jefes de su escuadra.

Pero vano empeño es querer que el gran público tome interés por cosas ya pasadas y que no tienen remedio, cuando tantos problemas pavorosos se ciernen en nuestro horizonte político. Ya se lamenta de ello amargamente don Víctor Conces cuando dice: «Actualmente sería en vano que pretendiéramos el interés de otro tiempo, cuando los interesados en ocultar su responsabilidad, que no han depurado como nosotros delante de ningún tribunal, han conseguido que siga sobre esta historia el gran remedio de los políticos, el tiempo y con él la indiferencia pública.»

En el libro de Cervera, formado por la correspondencia oficial y privada sostenida entre él y los gobernantes de entonces, se ve con qué clarividencia preveía el almirante nuestra derrota y las consecuencias de ella. Véase lo que en una carta fechada el 16 de marzo de 1898 decía al ministro de Marina: «Como no podemos ir á la guerra sin caer, minar á un desastre seguro y horroroso... la guerra nos conduciría seguramente á un desastre... sería de una paz más humillante y de la ruina más espantosa.» Pero en las altas esferas del poder no halló más que oídos cerrados á sus prudentes observaciones, y así salió ello; de torpezas y torpezas fueron llegando hasta la orden de salida inmediata de la escuadra de Santiago de Cuba, que dió lugar al cataclismo del infuasto 30 de julio.

Es curioso el siguiente caso que refiere Conces en la página 89 de su interesante obra: en 22 de abril de 1898 el señor Villasamil, como diputado á Cortes que era, telegrafó desde Cabo Verde al presidente del Consejo señor Sagasta, manifestando que consideraba el sacrificio de la escuadra tan seguro como estéril y contraproducente; por toda contestación recibió un telegrama en inglés del señor Moret que decía: que Dios lo bendiga. ¡Qué ceguera ó qué mala fe! Que la turba multa de los españoles tuvieramos una vena en los ojos, nada tiene de particular, puesto que nadie se tomó el trabajo de quitárselos; pero que nuestros gobernantes, los que debían saber cómo andaban las cosas dentro de casa, con qué fuerzas contaba el enemigo y en qué situación se encontraba Cuba, escuvieran tan ciego, eso indica una torpeza inaudita ó una mala intención digna de ejemplar castigo.

Que todos los marinos de alta graduación, unos por venales, otros por débiles, por indiferentes otros, hayan tenido una parte de culpa en la mala administración de nuestra marina, bien puede ser; que esta mala administración haya influido no poco en el desastre de Santiago, también es posible; pero que Cervera y los suyos demostraron prudencia exquisita antes de la guerra, valor heróico en el combate y cumplida caballería bajo la férula del enemigo, eso lo deducirá cualquiera que lea los libros de que venimos hablando y los analice sin apasionamiento.

NOTICIAS

VIÑA LOMBA OCULISTA CONSULTA DE 10 Á 1 BLANCA 12, PRIMERO.

El temporal reinante

Imponente y destructor ha sido el temporal que en estos tres últimos días ha reinado, tanto en el mar como en la tierra.

Dios sabe los destrozos y víctimas que habrá sembrado á su paso.

Realmente, los elementos han reñido furiosa batalla, y ya irán saliendo á la superficie las víctimas de ellos.

Por ahí se hablaba ayer de que, en un pueblo cercano, un rayo había dado muerte, penetrando por una chimenea, á una niña que se hallaba calentándose en el hogar.

Las consecuencias de la tempestad se han dejado sentir en todos los órdenes de cosas, á donde llega en su poderoso influjo.

Ayer mismo el vapor Olaveaga, de la matrícula de Bilbao, junto á la boca de nuestro puerto, solicitaba el auxilio de un remolcador, que le fué proporcionado, pues la tempestad irrujente le envolvía entre sus trombas de espumas hirvientes, como otros tantos brazos que tiraban de él hacia el abismo.

Un telefonema expedido en Traslaviña y remitido al señor Gobernador civil, daba ayer cuenta de hallarse interceptada la vía en la línea de Castro, por haber dos desprendimientos de tierra entre Castro y Mioño, á causa del recio temporal.

El tren número 5 no pudo continuar su marcha, regresando á Oñate, por hallarse interceptada la boca del túnel de «Las Muñecas».

En el kilómetro 1, entre Traslaviña y las Barrietas, se halla también la vía interceptada, á causa de los desprendimientos de tierra.

Con motivo de hallarse interceptada la vía de Castro en diferentes sitios, por desprendimientos de tierra, continuando el temporal y hallarse entorpecidos los trabajos para dejar expedita la vía, se suspende la circulación de trenes.

Se arriendan tres casas. Una en Elechas con huerta, cochera, jardín, dos pozos, lavadero y boiler.

Otra en Balbarca á cinco minutos de la estación de Soleres y Orejo con huerta, jardín, lavadero, patio y pozo potable.

Otra en Penagos con huerta, patio, pozo y jardín. Informará su dueña, viuda de Osborn, López de Vega, número 1, segundo, izquierda, Santander.

Entre las escuelas de niñas vacantes en el distrito universitario de Valladolid se encuentran las de Penagos y Santander, Barrio del Centro y auxiliaría, dotadas respectivamente con 825, 1.650 y 1.250 pesetas.

La Comisión provincial acordó ayer:

Sacar á concurso por término de quince días, la plaza de practicante del Hospital de San Rafael.

—Aprobar la cuenta de las estancias causadas en el manicomio de Valladolid por dementes pobres de esta provincia, durante el segundo trimestre de 1899 á 1900.

—Informar al señor gobernador civil, respecto á la aprobación de los acuerdos adoptados por el Ayuntamiento de Santoña, relativos al reconocimiento de las deudas de la Administración anterior que ascienden á 88.770'49 pesetas.

Ha sido declarado cesante el ayudante segundo interino de la penitenciaría de Santoña, don Camilo Rodríguez Enriquez.

EL POSTRE «HISPANIA»

ES EL MEJOR POSTRE

por reunir cualidades higiénicas y nutritivas y sabor exquisito. Puntos de venta: LA UNIVERSAL, Blanca 19 y EL LOUVRE, Colosa, 2.

Nos dicen que los balaustrales de los corredores del pasadizo de Cervantes, propiedad de la señora viuda de Oballos, se encuentran en pésimo estado, con peligro de ocurrir alguna desgracia á los muchos vecinos que por allí tienen que transitar.

Será conveniente, por lo tanto, que sean reconocidos dichos balaustrales por quien corresponda.

Ha sido denunciado ayer un sujeto por blasfemar en una reyerta que con otros sostenía, produciendo el natural escándalo é indignación en los que presenciaron el acto inefable.

El segundo teniente que fué de voluntarios movilizados de Cuba, don Celedonio Gómez Fernández, se presentará con urgencia en las oficinas del regimiento de infantería de Santander, calle de San Fernando, número 22, principal, para enterarse de asuntos que le interesan.

El rematante de la subasta de las Ordenanzas ha sido don Ramón G. Aroz, por la cantidad en que estaban presupuestadas, ó sean 409 pesetas.

R. PRESMANES, dentista

Puente, núm. 1 duplicado, principal

A causa del fuerte viento que reinaba anteaer se rompió un cristal del edificio de la plazuela de la calle de Padilla, y según parece, se han alojado los tornillos de otros cristales, que convendría asegurar para que no vengam también al suelo, causando quizá alguna desgracia.

El presidente del importante Instituto industrial de fabricantes de Tarrasa, don Alfonso Sala, ha escrito á la Caja de Ahorros de Santander adhiriéndose «con el mayor entusiasmo á la nobilísima idea iniciada por la misma de organizar el seguro con carácter social, utilizando la acción común de las Cajas de Ahorros y siguiendo el ejemplo de otros países, para contribuir así al mejoramiento económico y social de nuestra patria».

Romaneó de ayer

Reses mayores, 16; menores, 11, con peso de 3.295 kilos.

Cerdos, 7, con peso de 702 kilos.

Orederos, 57.

Por prorrumpir en blasfemias, á las siete de la mañana de ayer, en la calle de San Francisco, armando un grave escándalo, ha sido denunciado un individuo.

El señor gobernador civil ha impuesto la multa de cien pesetas á una individuo, por infringir el reglamento de Higiene.

Han sido nombrados médicos habilitados de la inspección local sanitaria de San Vicente de la Barquera, don Ramón Sánchez de Caj; de la de Santoña, don Julio Larrús; de la de Castro Urdiales, don Castor Pérez, y de la de Saneos don Prudencio Gómez Pinel.

SEÑORITA educada en Francia, dá lecciones de francés y español á señoritas y niños. Tiene título de maestra en España. Carbaljal, 4, 2.º, izquierda.

Audiencia

En la Sección primera se celebró ayer la vista de la causa del Juzgado de esta capital seguida contra Manuela Prieto Elizalde, procesada porque habiéndose presentado en el establecimiento de don Sinfiriano Ródenas, de esta ciudad, solicitando géneros para vender á los repatriados, al exigirle fiador ó dinero después de haber hecho ya un paquete de los que consideró necesarios, importantes en 101 pesetas, dijo que iba en busca de uno ú otro y que quedase mientras apartado dicho paquete; y aprovechando la ocasión de haberse ido á comer el don Sinfiriano y varios dependientes se presentó á las doce y media nuevamente en el establecimiento y dirigiéndose á otro dependiente llamado Pelayo Moreno le dijo que le entregara un paquete que había dejado elegido antes, y así lo verificó dicho Pelayo ignorando lo que había mediado antes entre su principal y la Manuda.

El ministro fiscal solicitó para la procesada como autora del delito de esta por valor mayor

de 100 pesetas y menor de 2.500 la pena de un año y un día de prisión correccional y 101 pesetas de indemnización, y la defensa interpuso la absolucíon alegando que su cliente no era autora de delito alguno, puesto que los géneros que tomó en el establecimiento del don Sinfiriano los sacó con consentimiento de éste en concepto de compra para satisfacer después su importe, resultando únicamente deudora á aquel de 101 pesetas.

—Román Melgosa Borbolla y Romualdo Martínez García procesados por lesiones al niño Francisco Bilbao, han sido declarados absueltos el primero por haber obrado sin discernimiento y el segundo por falta de delito.

—Por no haber comparecido los procesados suspendidos ayer el juicio oral de la causa seguida contra Juan Gregorio Ruiz y Ruiz é Isidora Gándara Cacoedo, vecinos de Heras por hurto.

A las doce de la mañana de ayer se hallaban varios chicos jugando en el portal de la escuela municipal de la calle de la Compañía, y en sus juegos empujaron hacia la calle al chico Arturo Méndez, de 19 años, en el momento en que pasaba por aquella calle un coche, que arrolló al Arturo, sin que, por milagro le causara daño alguno.

Véase anuncio 3.º plano: Colegio para señoritas.

El 26 del corriente se presentó el pobre Victoriano Miñón, recién salido de este Hospital, en Torrelavega, solicitando bagaje hasta Madrid del encargado de ellos don Francisco Díez Trueba, vecino de Sierrapano, en aquella localidad.

Suplicó el Victoriano al bagajero que le facilitase bagaje hasta Mollado, á lo que aquél se negó, por lo que la guardia civil intervino, intimando al bagajero que facilitase el bagaje indicado al Victoriano, á lo que de nuevo se negó, alegando que no le daba la gana.

Entonces se dió por la guardia civil cuenta del hecho al alcalde de aquel Ayuntamiento, quien dió en el acto las oportunas órdenes para que se facilitase al Victoriano, en concepto de bagaje, una peseta 50 céntimos, á fin de que continué su marcha hasta Mollado.

Para que abusos de esta índole no se repitan será bien que se ejerza rigor que el servicio de bagajes se cumpla con exactitud para evitar que los pobres que tienen que utilizarlo no sufran las consecuencias de tener que ir sin el bagaje que se les concede, con perjuicio también de los intereses de la provincia.

Por la falta que se denuncia en dichas comunicaciones, se ha impuesto la multa de cien pesetas al encargado del servicio de Torrelavega.

También se ha dado conocimiento al señor Juez de instrucción de Torrelavega de la desobediencia del encargado del contratista á la guardia civil.

A las doce de la mañana de ayer se declaró un incendio en la chimenea de la casa número 3 de la calle de Pedruces; y á las tres de la tarde se declaró otro en la chimenea de la casa número 63 de Calzadas Altas.

Ambos incendios fueron en breva extinguidos por la oportuna intervención de los bomberos.

Dolores reumáticos. Se alivian á la primera unta del prodigioso Bilsamo antirreumático de Orive, reconocido como irremplazable para curar los más indomables casos de reuma. Fué el consuelo de los desahuciados y el crédito de los médicos. Farmacias de crédito.

Después de larga y penosa enfermedad ha fallecido don Santiago Aspiazú Fernández, hijo de esta ciudad.

Se ruega á sus amigos y conocidos le encomienden á Dios en sus oraciones.

Clases pasivas

Los individuos de clases pasivas que tienen asignadas sus haberes en esta Depostraría se presentarán á cobrar en los días siguientes: Día 1.º de

á los hombres más odiosos de la más odiosa raza. Así como así, á Inglaterra debe agradecer España la ruina de sus colonias y la rota de sus armadas; y estábamos todavía enviando allí granadas? ¡Apuntando á la cabeza si que debemos mandárselas!

«En China están las cosas complicadísimas.» «Se esperan ocurrencias graves en China.» Así dicen los partes que de allí envían los que están enterados de las noticias. La primera ocurrencia fué la que há días tuvo el hijo del cielo, persona altísima, que se suicidó, como cualquier guripa —si no le suicidaron, que ya se indica.— A consecuencia de esta desgracia... china, están allí las cosas complicadísimas; egítanse menudas ambicionillas y grandes ambiciones no contenidas, y hay chinos decididos que ya organizan grandes conspiraciones muy extendidas, pues cuentan con co-chinos en las provincias (co-chinos ó co-autores) que les imitan. En fin, que en China se hallan las cosas igneas y hay una red de fios complicadísima... Trae, pues, cola el suicidio; cola larguísima... ó coleta, que es cosa propia de China!

AMADÍ.

MAS TELEGRAMAS

La enmienda de Montero

Madrid 29—(Varias horas.) Dicen de Trujillo que se ha verificado una reunión de abogados, procuradores y escribanos, acordando pedir á las Cortes que se apruebe la enmienda del señor Montero Ríos.

Adhesión

En una reunión celebrada por la Cámara de Comercio de Soria se acordó adherirse á las bases aprobadas en la Asamblea de Valladolid.

Consejo

Es probable que el miércoles se celebre Consejo de ministros. Entre otros asuntos, se tratará del nombramiento de senadores vitalicios.

Más libertados

En Breve saldrá de Manila para Barcelona un trasatlántico conduciendo 1.300 españoles que fueron prisioneros de los tagalos.

Conferencia

Ayer tarde se reunieron los señores Silvela, Villaverde y Aparicio para tratar de los presupuestos de ingresos y de los proyectos complementarios que se discutirán en el Congreso.

Banquete

Al banquete que en honor del señor Vincenti se celebró anoche, concurrieron 500 comensales.

Sesión

Ayer tarde se celebró la sesión inaugural del curso académico en la Academia de Medicina. El señor Fernández Caro pronunció un notable discurso.

Enfermos graves

Los señores Páez y Margall y marqués de Cerralbo que hace tiempo están enfermos, se encuentran bastante graves.

Temporales

Según noticias recibidas reinan grandes temporales en todo el litoral de la costa cantábrica.

En Barcelona reina un furioso temporal, habiendo causado grandes desperfectos en el arbolado.

Han sido derribados muchos postes telegráficos y rotos miles de cristales de los faroles del alumbrado público y de las habitaciones.

El huracán arrastró á un carruaje. Los buques han suspendido su salida.

La gripe

De Roma dicen que hay más de 20.000 atacados de la gripe.

El Papa ha ordenado que se celebren rogativas implorando del Altísimo que cese la epidemia.

No quiere economías

El señor Pidal se opone á que la comisión de presupuestos del Senado introduzca economía alguna en el del ministerio de Fomento.

Recurso de casación

Los asuncionistas de París han interpuesto recurso de casación contra la sentencia dictada por el tribunal que entendió en este famoso proceso.

En marzo se celebrará la vista.

Conspiración

Telegrafan de París que circula el rumor de haberse descubierto en Varsovia una conspiración nihilista. Se han hecho numerosas prisiones en San Petersburgo.

Quieren toros

En Burdeos se ha celebrado un meeting para protestar contra la prohibición de las corridas de toros.

Reinó gran entusiasmo. Leyéronse entonces adhesiones de diputados, senadores y alcaldes de algunas poblaciones del Mediodía de Francia.

Un proyecto

El señor Drto prepara un proyecto relativo á las huelgas que afecten á los servicios públicos, como son el gas, los ferrocarriles y los tranvías.

El Estado pondrá los medios necesarios para que los servicios no sean interrumpidos.

Canje de títulos

Asegúrase que el Banco de España aceptará el canje de los títulos de 4 por 100 amortizable por otros de la Deuda interior.

EL CORRESPONSAL

BOLSAS

Table with columns: DE MADRID, Día 27, Día 29. Rows include Interior, Exterior, Amortizable, Obligaciones de Aduanas, Billetes de Cuba de 1888, etc.

Table with columns: DE BARCELONA, Día 27, Día 29. Rows include Interior, Cubas viejas, Cubas nuevas, etc.

Table with columns: DE BILBAO, Día 29. Rows include Exterior, Amortizable, Banco de Londres, etc.

Table with columns: DE BARCELONA, Día 27, Día 29. Rows include Interior, Cubas viejas, Cubas nuevas, etc.

Table with columns: DE BILBAO, Día 29. Rows include Exterior, Amortizable, Banco de Londres, etc.

Table with columns: DE BARCELONA, Día 27, Día 29. Rows include Interior, Cubas viejas, Cubas nuevas, etc.

Table with columns: DE BILBAO, Día 29. Rows include Exterior, Amortizable, Banco de Londres, etc.

Table with columns: DE BARCELONA, Día 27, Día 29. Rows include Interior, Cubas viejas, Cubas nuevas, etc.

Table with columns: DE BILBAO, Día 29. Rows include Exterior, Amortizable, Banco de Londres, etc.

Table with columns: DE BARCELONA, Día 27, Día 29. Rows include Interior, Cubas viejas, Cubas nuevas, etc.

Table with columns: DE BILBAO, Día 29. Rows include Exterior, Amortizable, Banco de Londres, etc.

Table with columns: DE BARCELONA, Día 27, Día 29. Rows include Interior, Cubas viejas, Cubas nuevas, etc.

La emperatriz viuda ha destituido al generalísimo del ejército chino, por suponerle hostil al golpe de estado dado. El virey de Nankin y otros muchos altos funcionarios han dimitido y enseguida se les ha sustituido. En Nankin, Canton, Pekin y Weschang las tropas están sobre las armas. En las provincias del interior reina mucha agitación. Al Times le dicen que 1.200 comerciantes de Sanghay piden al emperador dimisionario que vuelva sobre su acuerdo de abdicar. De Hong Kong telegrafian á Londres que allí se cree que de un momento á otro estallará la revolución en toda China.

Los rusos

El crucero ruso Veronege ha salido del puerto de Odesa para Port Arthur. Lleva á bordo considerable número de soldados rusos.

Crisis

Corre el rumor de que el ministro de Gracia y Justicia ha dimitido su cargo, en vista del trance en que le colocó Silvela frente á Romero Robledo, al tratar de las elecciones de Hoyos. Se indica para ocupar aquella cartera al marqués de Vadillo.

Otros dicen que Silvela aplazará la crisis hasta que sea un hecho la aprobación de los presupuestos. Sabido es que Silvela espera á entonces á reformar totalmente el gabinete de su presidencia.

Descarrilamiento

En Casetas ha descarrilado un tren de mercancías. Dos vagones han quedado completamente deshechos.

Resultaron con heridas graves el fogonero y un conductor, con leves, el maquinista.

El concierto económico

Promete resultar muy interesante la discusión que se suscite á propósito del artículo adicional al presupuesto que presentarán los diputados catalanes pidiendo el concierto económico.

Muchos diputados de la mayoría hablarán en sentido contrario á aquella petición.

Los fusionistas, excepción hecha de algunos pocos, votarán también en contra. Dúdase, por tanto, que prospere la iniciativa de los diputados catalanes.

Los realistas franceses

Dicen de Londres que en York-House se ha celebrado una reunión de realistas de diversos puntos de Francia llamados por el duque de Orleans.

Han asistido principalmente los procesados ante el alto tribunal.

El duque ha pronunciado un discurso señalando líneas generales de la conducta que en adelante ha de seguir su partido. No se concede á la reunión la menor importancia.

A los tribunales

De Valencia dicen que el doctor Moliner ha llevado á los tribunales á toda la redacción de El Pueblo á consecuencia de los insultos que este último le ha dirigido.

Enfermo

Se encuentra enfermo de algún cuidado el exministro de la Guerra, señor Cozrea.

Denuncia

Han sido denunciados el periódico El Progreso y el folleto anarquista La Conquista del Pan.

El tabaco

En uno de los salones del Congreso se ha celebrado una reunión á la que han asistido todos los diputados interesados en llevar adelante el proyecto del libre cultivo del tabaco.

En breve volverán á reunirse para tratar y tomar acuerdos sobre este asunto.

Los empleados cesantes

La comisión de presupuestos ha admitido la proposición pidiendo que se conceda á los empleados excedentes cesantes, derecho de preferencia para ocupar las plazas que vayan vacando en los ministerios civiles.

Al que no quiere caldo...

Ante la comisión del Senado encargada de dictaminar sobre el proyecto de ley del descanso dominical, han informado varios periodistas y corresponsales de periódicos de provincias.

Todos ellos han depuesto unánimemente en favor de que se imponga el descanso dominical.

La idea de que entre los periódicos se establezca el descanso dominical va ganando mucho terreno, y es casi seguro que llegará á realizarse, imponiéndolo por ley del reino.

Los directores de los periódicos más importantes, que han sido consultados antes de ir á declarar los periodistas ante la comisión, se muestran conformes con la idea, siempre que la acepten todas las empresas.

Temporales

Continúan reinando grandes temporales en el Norte y Noroeste de España.

Han causado grandes desperfectos cuya importancia no se conoce hasta la fecha, aunque se calcula que sea de gran consideración.

RODRIGO

Automoviles. Para instrucción y reparación, Burgos, 32, tienda. RESTAURANT EL CANTÁBRICO DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ. Socio gerente que fué de la Villa de Swaneez. CALLE DE HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva). Palacio del señor García Macho. TELÉFONO, NÚMERO 300. Cocina francesa y española. Servicio á la carta. Comedor amplios e independientes. Plato del día.—Mironón á la española.

Gran fotografía artística de DUOMARCO

(SUCESOR DE LEANDRO)

Retratos de todas formas y tamaños. Reproducciones, ampliaciones, esmaltes, grupos. Especialidad en instantáneas. Retratos é interiores de noche. La mayor colección de vistas de Santander y su provincia. Trabajos fuera de la galería. Revelado y tiradas para los señores aficionados.

DUOMARCO — PLAZA VIEJA, 4

Anuncios

5 DUROS



Unico depósito para Santander y toda la provincia de los muebles con tornillos de hierro de los señores JACOB JOSEF KOON, de Viena. Gran surtido de impermeables á precio de fábrica.

V. ARA LUCE

PLAZA DE LA LIBERTAD (Palacio del Club de Regatas.) Garantizamos la buena calidad de nuestros artículos.

La Gran Bretaña

Cuatro duros cama y colchón de muelles, veinticuatro duros armarios de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.—Sillas tapizadas, regilla y de paja.—Cama de hierro y madera.—Jergones de todos los sistemas.—Espejos.—Trasparentes de madera, hules y lana de Castilla.—Se tapizan gabinetes.—Rebaja de precios de todos los artículos. Venta al contado y á plazos.

Confitería Viena

10 - CORREO - 10. Jueves y domingos: Empanadas de jamón.

Crispín de Blas

Antiguo encargado del taller de don Maximino Catalán ofrece al público su taller de construcción de aparatos para toda clase de alumbrado.—Instalaciones de luz eléctrica, timbres y agua.—Reparaciones de todas clases. CALLE DE LOS SANTOS MÁRTIRES, 1. Esquina á la Plazuela del Príncipe.

TERESA ESCUDERO

CASA ESPECIAL PARA EQUIPOS Y CANASTILLAS. SE ENVIAN CATÁLOGOS. Esta casa acaba de recibir un gran surtido de trajes y abrigos de vicuña y jerga para niños, á precios sin competencia. Corsés en bonitos modelos á precios baratísimos.

NUEVOS TALLERES MECÁNICOS

movidos con motor eléctrico DE Hilario Emperador. Colocación de motores eléctricos para la industria.—Instalaciones y materiales para electricidad. RAMPA DE SOTILEZA, NÚM. 41. SANTANDER.

EN SOLARES

Se vende una casa muy céntrica, propia para familia particular. Informar á don José Cifrián, «Hotel Pepina», en dicho pueblo.

Pocas quedan ya

de las botas suizas, chanclos de goma y demás géneros de invierno que está liquidando EL VALENCIANO. En VIDRIOS PLANOS el más barato. NO EQUIVOCARSE EL VALENCIANO. Calle de Juan de Herrera.

Vinos generosos y aguardientes

DE LAS BODEGAS DE D. MANUEL JURADO cosechero, almacénista y exportador de vinos en JEREZ DE LA FRONTERA. Para precios y pedidos dirigirse en Santander á su representante: Manuel Martínez Velasco, 17.

Banco de Santander

En virtud de lo dispuesto en el artículo 37 de los Estatutos, se convoca á Junta general ordinaria de accionistas para el día 10 de febrero próximo, á las cuatro de la tarde, en el local del Banco. De conformidad con lo ordenado en la regla segunda del artículo 39 de los mismos, los señores accionistas deberán reclamar en secretaría, durante los ocho días que precederán al señalado para la Junta, la credencial de asistencia. Santander 24 de enero de 1900.—El presidente de turno de la Junta de gobierno, Sixo Valcázar.

Pensiones

Diríjense las familias de jefes, oficiales y clases de tropa fallecidos en Cuba y Filipinas á EMILIO DOCAL HABILITADO DE CLASES ACTIVAS Y PASIVAS Santa Clara, 8 y 10, principal, DERECHA.

Remolacha

forrajera y azucarera. Alfalfa de primera superior; guisantes enanos tempranos de Holanda, imperiales y tirabeques; y toda clase de semillas de hortaliza y flores para la presente estación, se acaban de recibir en el antiguo almacén del Muelle, número 9.

Colegio del Comercio para señoritas

ENSEÑANZA ELEMENTAL Y SUPERIOR. CALIGRAFÍA Y LABORES ARTÍSTICAS. Piano, Canto, Dibujo, Pintura, Idiomas y ensayos de Preceptiva Literaria. TRATO SOCIAL. CONTABILIDAD, CÁLCULO, CORRESPONDENCIA Y PRÁCTICA MERCANTIL.

Teneduría de libros por partida doble. PRECIOS MÓDICOS, CONVENCIONALES. Ouesta del Hospital, núm. 3, primero. SANTANDER.

NOTA.—Las señoritas huérfanas de los señores oficiales militares y de la Armada muertos en la última campaña de Cuba y Filipinas, disfrutarán de precios verdaderamente excepcionales.

Se vende una casa EN LA CALLE DE SAN PEDRO. Informarán en esta Administración.

UN JOVEN con muy buenas referencias y carrera se ofrece para escribtorio. Informarán en esta administración.

Mosalcos

Baldosas de relieve en distintos dibujos para aceras de vías públicas y almacenes. Cemento-Portland «La Balanza», en barriles de 180 kilos, marca muy apreciada por los señores ingenieros, arquitectos y contratistas. Precios sin competencia. VALDERRAMA, Burgos, 39.—Santander.

Sun Insurance Office

COMPANÍA INGLESA de Seguros contra incendios. Fundada en Londres en 1710.

Esta poderosa y antiquísima Compañía, que figura á la cabeza de las en Inglaterra existentes, efectúa los seguros á precios moderados y bajo condiciones las más ventajosas para los que acuden á ella. Acepta la jurisdicción de los tribunales españoles, tiene hecho el depósito que exigen las leyes fiscales y sus agentes están autorizados para el inmediato arreglo de toda reclamación. Los siniestros satisfechos en su larga existencia (186 años), representan una suma fabulosa. Sólo en los últimos diez años ha pagado más de 50 MILLONES DE PESETAS. Diríjase á su agente DON JOSÉ RODRÍGUEZ LÓPEZ, Velasco, 1, entresuelo, (junto al Banco de España) Santander.

CATECISMO DE LA DOCTRINA CRISTIANA

por el P. ASTETE con las adiciones de M. de Luarca y del Cardenal Sanz y Forés. NUEVA EDICIÓN.

hecha por la Propaganda Católica de esta ciudad, con licencia del Excmo. Sr. Obispo, con una ampliación separada del texto, para que, después de haber aprendido éste los niños, puedan los maestros hacer que aprendan lo que en ella se contiene; unas cosas útiles y otras necesarias en estos calamitosos tiempos. Precios: Un ejemplar... 5. Cien ejemplares... 3 50. Mil ejemplares... 30.

Los pedidos se harán al administrador de la Propaganda Católica, Wad-Ras, núm. 3, entresuelo, quien los remitirá, previo el importe de los mismos, y el de embalaje y conducción. Se venden al por menor en las librerías Católicas. Los pedidos al por mayor se harán á la Propaganda Católica.

MANZANAS

Se venden de clase camuesa, reineta y otras de clase superior á precios muy económicos en la calle de Menéndez de Luarca número 1, piso segundo, propias para fondas y casas particulares.

Banco de Santander

Habiéndose recibido las acciones de la Compañía marítima «Unión», desde mañana se procederá á su entrega en estas oficinas, contra presentación de los resguardos provisionales. Así bien desde dicho día, contra resguardos provisionales que se facilitarán y hasta el 8 de febrero próximo, se admite el pago acordado de 10 por 100, del primer dividendo pasivo, sobre las acciones de la Compañía anónima de Seguros «Aurora». Santander 30 de enero de 1900.—Rafael Botín y Aguirre.

Gran gimnasio higiénico

Santa Clara, núm. 7. Ha quedado abierta la matrícula de alumnas y alumnos. Horas.—Por la mañana, de 8 á 11, para caballeros; de 11 á 1 de la tarde, clase particular para señoras y señoritas. Por la tarde, de 4 á 6, para niños menores de 16 años; de 6 á 9 de la noche, para caballeros, y clase general de 9 á 10 de la noche. Precios.—Por un mes para señoras y señoritas, 12 50 pesetas; por un mes para niños y caballeros, 7 50; clase general por trimestres adelantados, 15. Notas. El pago se hará por mensualidades adelantadas. Cada clase será de hora en hora. Los señores socios fundadores tendrán derecho á asistir á cualquiera de estas clases con exclusión de aquellas que sean destinadas á señoras y señoritas.

La Moda Elegante Ilustrada

Periódico de señoras y señoritas. Util para toda clase de familias. Cada número contiene 16 páginas de texto con excelentes grabados de modas, labores y patrones y figurines para trajes de niños. Se suscribe en esta Administración y en casa de don Gumersindo Carriles, Gibaja, 6.

EL DISLOQUE

RESTAURANT EL DISLOQUE. PUNTE, 12. COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA. CUBIERTOS DESDE 1 25 PESETAS. COCIDOS Á CINCUENTA CÉNTIMOS. Se sirven bodas y bautizos.

SANTANDER. Imprenta de LA PROPAGANDA CATÓLICA.

SERVICIOS PUBLICOS

CORREOS

Peñascillo y Corbán.—Salen de la Administración, a las tres de la tarde.
Correo de Cuba.—Sale los días 22.
Para América Central.—Sale los días 22.
 Recepción de certificados ordinarios, valores declarados y objetos asegurados.—Por la mañana, de 9 a 10 y de 10 a 11. Por la tarde, de 12 a 1. De 3 a 4 tarde, solo para la línea de Bilbao.
 Entrega de valores declarados y objetos asegurados.—Por la mañana, de 9 a 10 y de 10 a 11. Por la tarde, de 12 a 1.30 y de 3 a 4.
 Entrega de apartados.—Por la mañana, de 10 a 11.30 y de 12 a 1.30 y de 3 a 4.30.
 Entrega de correspondencia ordinaria y certifi-

cada de lista.—Por la mañana, de 9 a 10 y de 11 a 11.30. Por la tarde, de 1 a 2 y de 3 a 4.30.
 Salida de carteros.—Salen a distribuir, por la mañana, a las 10.45 y a las 12.45. Por la tarde, a las 3.30.
FERROCARRIL DEL NORTE
Trenes descendentes.—Mixto. Llegada a Santander a las 5.10 de la tarde.
 Correo.—Llega a Santander a las 9.45 de la mañana.
Trenes mixtos provinciales.—Llegan a Santander a las 9 de la mañana y 9.05 noche. Nacen en Breaña.
Trenes ascendentes.—Mixto. Sale de Santander a las 12.05 de la tarde.

Correo.—Sale de Santander a las 3 de la tarde, ídem mixtos provinciales.—Salen de Santander a las 7.30 mañana y 5.18 tarde. Múseren en Breaña.
FERROCARRIL CANTÁBRICO
Santander a Obazón.—Salidas a las 7.40 y 11.20 mañana, y a las 2.30 y 5.20 tarde.
Obazón a Santander.—Salidas a las 7.25 y 11.40 de la mañana y a las 2.30 y 5.20 tarde.
 Los trenes de esta Compañía están en combinación con las líneas de coches de Asturias, Comillas, etc. Los viajeros tomarán y dejarán estos coches en la estación de Cabezón.
Torrelavega a Cabezón.—Salidas a las 8.44 y 12.30 mañana y 8.29 y 6.37 tarde.
Torrelavega a Santander.—Salidas a las 8.15 y

12.26 mañana y 3.25 y 6.07 tarde.
 Servicio de coches en Puente de San Miguel para Santillana y en Cabezón para Cabrería, Comillas, Llanes e Infesto; estos dos últimos en combinación con el ferrocarril de Oviedo a Infesto.
FERROCARRIL A BILBAO
Salidas de Santander.—Para Bilbao, a las 8.15 mañana y 12.40 y 5.05 tarde. (Correo).
 Para Marrón, a las 4.10 tarde.
 Para Solares, a las 8.40, mañana y 12.20, 3.15 y 4.10 y 6.30 tarde.
Llegadas a Santander.—De Bilbao, a las 11.12 mañana, (Correo), 4.23 tarde y 8.38 noche.
 De Marrón, a las 8.52 mañana.
 De Solares, a las 7.55 y 10.08 mañana, y 2.53 y

6.07 tarde.
 Sale de Marrón para Santander a las 7.10 mañana.
 Sale de Solares para Santander a las 7.20, 9.30 mañana, y 2.15 y 5.25 tarde.
 El tren núm. 1 no admite viajeros para Valmaseda. Id. id. 6, no lo admite para la de Solares.
 En Gijón coches para Ramblas, Arredondo, Soba y Lanestosa. En Marrón, para Llanes y Voto, y servicio combinado con los vapores Zarceas, para Santoña y Laredo. En Gama, coches a Santoña. En Beranga para Saldano, Hazas, Meruelo, Noja e Isla.
 En combinación con el tren que de Santander sale para Solares a las 3.15 de la tarde hay coche en el Astillero para Selaya.

MEDIO DE SANEAR EL AGUA

Y DE PRESERVARSE SEGURAMENTE DE LAS ENFERMEDADES EPIDÉMICAS
 Todo el mundo sabe que los médicos están hoy de acuerdo en reconocer que la mayor parte de las enfermedades epidémicas, tales como la fiebre tifoidea, la disenteria y el cólera, lo mismo que la influenza y la gripe se transmiten por el agua, pues, en efecto, esta contiene una infinidad de microbios llamados microbios, algunos de los cuales son los gérmenes de las enfermedades más peligrosas; de donde se infiere que un agua es mala cuando contiene malos microbios.
 A esto obedece el que desde hace treinta ó

cuarenta años haya sido preocupación constante de los municipios el llevar a las poblaciones importantes las aguas de los manantiales, pues generalmente son muy puras y no contienen malos microbios, habiéndose hecho con tal motivo y sin vacilaciones de ningún género gastos cuantiosos que representan cientos de millones.
 Cuando se carece de un agua muy pura, sobre todo si se trata de un país en que reina una epidemia cualquiera, lo más prudente para preservarse del contagio es sanear el agua que se bebe. Es una precaución que es deber tomar, del mismo modo, en la época de los grandes calores en que se siente tanta necesidad de beber, muy particularmente cuando se es agricultor u obrero. Evítase todo peligro haciéndola hervir por espacio de algunos

minutos; pero todo el mundo no puede siempre hacer hervir el agua que ha de beber, ni asegurarse tampoco de que esta operación ha sido bien hecha.
 El medio más sencillo, el más económico y el más seguro de sanear el agua es adicionarla un poco de agua Alquitranada, pues el Alquitran mata los microbios que son la causa de todas nuestras enfermedades graves, preservándonos, por consecuencia, de ellas. Tiene, pues, la propiedad de convertir en agua y saludable el agua que bebemos y nos garantiza, por lo tanto, contra las epidemias.
 Como autoridad científica en apoyo de lo que acabamos de decir bastamos citar una, por cierto muy elevada y admitida por todos los médicos: la del Dr. Bouchardat, antiguo presidente de la Academia de Medicina de París, el

cuál dice en l'Annuaire de Therapeutique lo que sigue: « El uso habitual y cotidiano del Alquitran constituye un preservativo excelente contra un gran número de enfermedades, sobre todo contra las enfermedades epidémicas. »
 En otro tiempo se acostumbraba a poner brea en la mecha dos veces por día, por espacio de una semana, antes de emplearla. En tales condiciones, el agua sólo podía disolver una cantidad insignificante de alquitran, resultando de esto que el producto así obtenido no sólo carecía de actividad, ó poco menos, sino que era de un sabor acre y desagradable.
 Pero hará unos treinta años que un farmacéutico distinguido de París, Mr. Guyot, consiguió hacer solubles en agua los principios activos del alquitran, y gracias a este descubri-

miento se encuentra hoy en todas las farmacias, bajo el nombre de Alquitran de Guyot, un licor sumamente concentrado de Alquitran; licor que permite preparar instantáneamente en el momento de necesitarla, un agua sumamente diáfana y de una eficacia universalmente reconocida.
 Para obtener esa bebida saludable que seguramente pone a cubierto de los peligros a que nos referimos en este artículo, basta con verter una ó dos cucharaditas del citado licor en cada vaso de agua ó del líquido que se tenga costumbre de beber a las comidas. Tanto para preservar de las epidemias y demás enfermedades graves como para curar con certeza la gripe, la influenza, las bronquitis y los catarros, es el primero y, podríamos decir, supremo recurso a que conviene acudir en tales casos.



VAPORES DE LA Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

Dos expediciones mensuales a Cuba y Méjico, una del Norte y otra del Mediterráneo.
 Una expedición mensual a Centro América.
 Una expedición mensual al Río de la Plata.
 Una expedición mensual al Brasil con prolongación al Pacífico.
 Trece expediciones anuales a Filipinas.
 Una expedición mensual a Canarias.
 Seis expediciones anuales a Fernando Póo.
 Ciento cincuenta y seis expediciones anuales entre Cádiz y Tánger con prolongación a Algeiras y Gibraltar.

LÍNEA DE FILIPINAS
 con escalas en Port-Said, Aden, Colombo, Singapur y Ho-Ilo, servicio a Cebú y combinaciones a Kurachos y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de África), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Sanghay, Gyojo y Yokosama

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (francés), Oádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro semanas.

Montevideo
 su capitán don Luis Camps. Saldrá de Barcelona para Manila el día 27 de enero.

LÍNEA DE CENTRO AMÉRICA
 Un viaje mensual de Barcelona a Colón, con escalas a la ida en Oádiz, Las Palmas, Puerto Rico y Habana, y al regreso en Sabanailla, Puerto Cabello, La Guaira, Ponce, Puerto Rico, Las Palmas y Oádiz.

San Agustín
 su capitán don José Suarez. Saldrá de Barcelona el 11 y de Cádiz el 15 de enero

LÍNEA DE BUENOS AIRES
 con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo
 Un viaje mensual partiendo de Barcelona, con escalas en Málaga y Oádiz
 El vapor

Buenos Aires
 su capitán don Salvador Moreno. Saldrá de Barcelona el 3 y de Cádiz el 7 de enero.

LÍNEA DE FERNANDO POO
 con escalas en las Palmas, puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea Elporva

Larache
 su capitán don Benigno Lavín. Saldrá de Oádiz el 30 de enero.

LÍNEA DE CANARIAS
 El vapor

Manuel L. Villaverde
 su capitán don Francisco Alamiz. Saldrá de Barcelona el 18 y de Oádiz el 23 de enero

LÍNEA DE TÁNGER
 El vapor

Joaquin del Piélago
 su capitán don Aniceto Echevarría.
 Saldrá de Oádiz para Tánger, Algeiras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando a Oádiz los martes, jueves y sábados.
 Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en un dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.
 Igualmente previene a los señores pasajeros, que deberán estampar sobre todos los bultos de su equipaje su nombre y el puerto de destino, con todas sus letras y con la mayor claridad.
 Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
 Para más informes en Santander; los señores HIJOS DE ANGEL PEREZ Y O.
 Muelle, núm. 36 Teléfono, 63

MORRHUOL de CHAPOTEAUT
 El Morrhuol contiene todos los principios activos del aceite de hígado de bacalao, salvo la materia grasa, y obra más rápidamente que el aceite, cuyo peso representa 25 veces.
 Los trabajos publicados por la Academia de Medicina de París, y las experiencias efectuadas han probado que el Morrhuol es mucho más eficaz en la Bronquitis, los Refridos, los Catarros, las Enfermedades del pecho, el Linfatismo y raquitismo de los niños. Desde los primeros días, cesan los sudores nocturnos, renace el apetito, la tos se calma, el peso del cuerpo aumenta, los enfermos experimentan sentimiento de bienestar y fuerza, sobre todo en las piernas, la tos disminuye y acaba por desaparecer.
 PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

BOCA, GARGANTA VOZ
PASTILLAS F. PRIETO DE GUAYACINA Y MENTOL

De resultado rápido y seguro para combatir las enfermedades de la boca y garganta, las por irritación de las primeras vías respiratorias, roncquera, afonía, coqueluche, fétidas del aliento, anginas, dolor, sequedad e irritación de garganta.
 Indispensables a los fumadores, cantantes y profesores. No contienen caléndulos nocivos, ni clorato de potasa, que son causa de muchas enfermedades del estómago.
 De venta principales farmacias. Por mayor: G. Garcia.—Depósito Central: Farmacia de F. Prieto, Fernando el Santo, 5, Madrid.—En Barcelona: Uriach y C.ª y Ramba de las Flores, 4.
 Caja una Pta. Remítense certificadas mandando 1,25 en sellos de correo.

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO PANCREÁTICO DEFRESNE
TODOS LOS ENFERMOS DEL PECHO
 Han de leer lo siguiente:
 Esta nueva preparación de Aceite de Hígado de Bacalao, posee no solamente todas las virtudes y propiedades de tan precioso remedio, pero tomase también, sin repugnancia alguna por parte de los enfermos más delicados y es de segura asimilación con la afortunada adición de Pancreatina.
 Este medicamento ha recibido la aprobación de los Médicos de la Facultad de París, tras un sinnúmero de experimentos efectuados en los hospitales de la Capital. Hoy día, todos los médicos recetan el Aceite de Hígado Pancreático de Defresne como único agente para curar radicalmente el RAQUITISMO, LA TISIS PULMONAR, y las demás afecciones que impiden los efectos de la nutrición y asimilación.
DEFRESNE, proveedor de los Hospitales de París, Autor de la Peptonina, y en las Farmacias.

DESCUIDAR LA HIGIENE, ES SUICIDARSE
PAPEL DE ARMENIA
ANTISÉPTICO PODEROSO
 COMO PERFUME AGRADABLE NO TIENE RIVAL
 Microbicida por excelencia, preserva de los contagios epidémicos, como viruela, erup, cólera, fiebres, tífus, septicarria, etc. etc. Destruye los microbios que está impregnado el aire, y ahuyenta polillas, mosquitos, etc., etc.
 LOS MÉDICOS RECOMIENDAN SU USO, PARA PURIFICAR EL AIRE EN LAS HABITACIONES DE LOS ENFERMOS
PÍDASE EN FARMACIAS, DROGUERÍAS Y PERFUMERÍAS
 Por mayor: Cebrián y C.ª—Barcelona

EL PREPARADO MAS NOTABLE Y ÚTIL DEL MUNDO!
CITRATO DE MAGNESIA KING
 EFERVESCENTE DE
 La primera introducida en Europa. Ha merecido la aprobación de los más eminentes médicos de Europa, el patronio de las Familias Reales, y el uso de todas las clases.
 El Citrato de magnesia efervescente King es indispensable en todas las familias, pues como purgante no tiene rival, no irrita, ni produce dolores de ninguna clase, siendo muy indicado para purificar la sangre, para las enfermedades de la piel, jaqueca, peritonía, mareo, digestión difícil, etc., resultando un delicioso refresco tomado en dosis reducida, y un gran preservativo para las enfermedades epidémicas.
 Se previene al público que se fije si el nombre de W. W. King está impreso en el envoltorio amarillo, además del precinto de colores con la firma del inventor, sin la cual no es legítimo.
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERÍAS
 AGENTE GENERAL EN ESPAÑA Y PORTUGAL: A. ROS PUJATO — BARCELONA

GOTA, REUMATISMOS, DOLORES
SOLUCIÓN del Doctor Clin
 Laureado de la Facultad de Medicina de París. — Premio Montyon.
 La Verdadera Solución CLIN de Salicilato de Sosa se emplea para curar: Las Afecciones Reumáticas agudas y crónicas, el Reumatismo gotoso, los Dolores articulares y musculares, y todas las veces que se quiera calmar los padecimientos ocasionados por estas enfermedades.
 La Verdadera Solución CLIN es el mejor remedio contra los Reumatismos, la Gota y los Dolores.
 Exíjase la Verdadera Solución de CLIN y Cl.ª de PARIS, que se halla en las principales Boticas y Droguerías.

CURACIÓN Ó ALIVIO
DE LOS MALES CRÓNICOS DEL PECHO
DE LOS CATARROS, TOS, BRONQUITIS, ASMA Y TISIS
PROPIEDADES DEL TRATAMIENTO DEL DR. AUDET
 Las píldoras «antisépticas» siguen siendo el único agente terapéutico verdaderamente racional, científico y eficaz para curar la tisis pulmonar y los catarros crónicos de las vías respiratorias. Responden a las indicaciones siguientes: 1.ª Como «antisépticas» estas píldoras impiden el asiento, procreación, multiplicación y difusión de los microbios.—2.ª Como quiera que cuando el enfermo busca el remedio se halla desnutrido, las «Píldoras antisépticas», teniendo en cuenta esta circunstancia, no sólo poseen el poder antiséptico que reclama la dolencia, sino que, al propio tiempo, y á virtud de sus componentes, son reconstituyentes del organismo.—3.ª Además de ser estas píldoras «antisépticas» y reconstituyentes, acreditan una acción electiva sobre los órganos respiratorios, sobre cuyos elementos y sobre cuyas funciones obran modificando favorablemente las condiciones del pulmón y de las mucosas, é influyendo, por último, sobre la inervación broncopulmonar.—RESUMEN: Las «Píldoras antisépticas» son ANTI-SEPTICAS, porque dificultan la vida de los microbios; RECONSTITUYENTES; porque retardan la desnutrición y no hacen tan necesaria la reparación de substancias; REMEDIO RESPIRATORIO, porque son poderoso auxiliar de la respiración, ya que estimulan la inervación broncopulmonar.
 Las «Píldoras antisépticas», impuestas ya en todo el mundo por sus virtudes verdaderamente extraordinarias, calman la tos, permiten conciliar el sueño, (tan necesario y reparador) modifican y disminuyen la expectoración que de purulenta, blanca, acreada y espumosa se torna; de difícil se hace fácil; despiertan el apetito, tan necesario á todos; evitan el enflequecimiento y de todo esto, las funciones de los actos respiratorios y como consecuencia de todo esto, las funciones del paciente se levantan; se renueva el espíritu y hacen, en medio de tan halagüeños resultados, menos desfavorable el pronóstico, pues se curan la inmensa mayoría y en razón directa de la menor extensión é importancia de las lesiones. 10 pesetas caja en las boticas y en Santander, Plaza Pino y Compañía, Plaza de la Libertad; Retamosa, Mayor, 38 y en Torrelavega, Plaza Mayo, 8, y demás boticas y droguerías bien surtidas de España. Depósito, Capellanes, 1, Madrid.

EL ESTÓMAGO ARTIFICIAL
ó polvos del Dr. KUNTZ
 Este Remedio, bajo la forma de POLVOS, puede titularse maravilloso por lo radical de sus curaciones, y sus componentes están combinados con arreglo á la última palabra de la ciencia. Todos los enfermos se curan, por crónica que sea la dolencia. Nunca fa la. Triunfa siempre, aun los casos más rebeldes. Enfermos hay que se han curado con una sola caja. Comprobado este remedio en la clientela privada de distinguidos médicos, podemos asegurar el éxito cada vez que se tome. No daña, por mucho que se use. No hay Dispepsia, Gastralgia ó Diarreas que resista al ESTÓMAGO ARTIFICIAL. Cuando han fracasado todos los demás digestivos, el único remedio positivo que puede devolver la salud es
“El Estómago Artificial ó polvos del Dr. Kuntz,”
CURA las dispepsias estomacales en sus diferentes formas (atónica-catarral-flatulenta) y la dilatación de estómago, haciendo desaparecer el peso en el estómago, llenura, la hinchazón de vientro, los eructos agrios ó acedias, gases, sed después de las comidas, pesadez de cabeza, vértigos, mareos, ansiedad, soledad, opresión á las comidas, etc., bien proceda de comer alimentos pesados, exceso de alimentación, exceso de vino y alcoholícos, hábito sedentario y vida poco activa, falta de reposo después de comer ó hacerlo bajo la influencia de disgustos morales, que preocupan el ánimo, ó comer precipitadamente, como los empleados, hombres de negocios, etc., y toda persona que trabaja mentalmente después de las comidas.
CURA las dispepsias intestinales; cesando pronto las DIARREAS con ó sin cólicos ó pujos por antiguos que sean; hace desaparecer el olor fétido y restablece la normalidad del intestino, produciendo deposición natural; tal efecto lo realiza EL ESTÓMAGO ARTIFICIAL, porque destruye los microbios productores de la infección intestinal adquirida bien por mala calidad de alimentos y de las aguas de beber, insalubridad del terreno, casa ó lugar donde se habita ó predisposición individual á infectarse, así todo estado diarreico debe ser tratado por EL ESTÓMAGO ARTIFICIAL el cual actúa también como Preventivo.
CURA la disenteria con flujo de sangre, diarrea catarral con ó sin mucosidades, por crónica que sea, evitando adquirirla á las personas que anualmente la padecen.
CURA la gastritis, gastralgia y catarro crónico del estómago, biliosidad y el estruendo (por falta de secreción biliar, suprimiendo la flatulencia ó desarrollo de gases, procedente de la fermentación del alimento en el estómago é intestinos.
 Se vende en las principales farmacias y droguerías á pesetas 750 la caja; 4 pesetas la media caja, y en la farmacia Gayoso (sucesor de Moreno Miquel), Arenal, 2, Madrid y centro de especialidades, Ramba de las Flores, 4, Barcelona. Va por correo, Pídanse folletos.

DROGUERÍA DE Pérez del Molino y Compañía
 Brillo para suelos
 «El Económico» es el encajado más sencillo para los suelos, pues basta con extenderlo con una brocha y frotarlo después con una bayeta para obtener instantáneamente un bonito brillo. Usado después la Brillantina Coraza se consigue mantener indefinidamente los suelos lustrosos y brillantes con muy poco costo y trabajo. Precio de un litro 2 pesetas; el 1,2 litro 1,25 pesetas.
 En dicha casa hay siempre un completo surtido de droguería, fotografía, barnices, pinturas al óleo, acuarela, etc.
 Compañía 3 y 5 y Plaza de las Escuelas

SAVIA PECTORAL
 El Jarabe de Savia de Pino marítimo de Legasse, popular hace 30 años, es el solo preparado con la verdadera Savia de Pino obtenida por inyección de los troncos; cura resfriados, tos, gripe, catarros, bronquitis, dolores de garganta, roncquera.
 En PARIS, 8, rue Vivienne y todas las Farmacias.

Se vende papel viejo
 En casa Administración